

sb0102 4 180 mtib1131

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3.rész/

sb0081 üdvözlő távirat  
 sb0082 megyei képviselőcsoport ülések  
 sb0083 berecz jános moszkvai tárgyalásai  
 sb0084 tanácskoznak az unesco...  
 sb0085 kodály- emlékkiállítás  
 sb0086 maráthy lászló fogadta...  
 sb0087 pap gyula kiállítása  
 sb0088 időjárásjelentés  
 sb0089 jerzy urban látogatása  
 sb0090 turpínszky béla operaénekes  
 sb0091 antoni doncsev kiállítása  
 sb0092 kaponya judit kiállítása  
 sb0093 méhes lajos fogadta  
 sb0094 haza, a magasban - kiállítás  
 sb0095 keleti golfáram - nemzetközi..  
 sb0096 magyar-vietnami gyűlés pakson  
 sb0097 a bánk bán kecskeméten  
 sb0098 befejeződött a kgst  
 sb0099 autóbuszokért személygépkocsik  
 sb0100 a szerkesztőségek figyelmébe  
 sb0101 tartalomjegyzék /1/  
 sb0102 tartalomjegyzék /2/  
 sb0103 tartalomjegyzék /3/  
 /mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: baumann lászló, halasi györgy

rj - - v é g e -

21.01 240982 0954

B21

-.-

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/1

**Belföldi hírek**

budapest, 1982. szeptember 25. bel.

s z o m b a t

sb0001 4 130 mtib1001

nyári mérleg: kétszázhuszezen a fővárosi sportpályákon

1982. szeptember 25. - a nyári hónapokban mintegy 220 ezer fiatal vett részt a fővárosban szervezett különböző sportprogramokon. a rendezvények tapasztalatairól a fővárosi tanács végrehajtó bizottságát a napokban tájékoztatta a budapesti testnevelési és sporthivatal.

idén a korábbi évekhez képest színesebb, változatosabb sportprogramok várták a fiatalokat. valóságos sportcentrumokká váltak a kerületi tanácsok napközis tábora. a btsh 200 ezer forinttal segítette az alapvető feltételek megteremtését, s örvendetes, hogy a programok szervezésében, rendezésében mind több sportegyesület is részt vett. közreműködésükkel bajnokságokat, felmérő sportversenyeket, bemutatókat és élménybeszámolókat rendeztek. a táborokban 28 ezer gyermek tanult uszni, s kialakult a tábori olimpiák, bajnokságok rendszere. a fővárosi klubok edzőtáborai és sportnapközijeit is mind nagyobb volt az érdeklődés.

a budapesti gyerekek idén több sportolási lehetőséghez jutottak. ugyanis nyáron és a hétvégeken nyitva kell tartani az iskolai sportlétesítményeket. a szünidőben 65 sportpálya és tíz tanuszoda várta a fiatalokat az oktatási intézményekben és 80 sportegyesületi „nyitott pálya”, 60 kondicionálóterem adott mozgási lehetőséget. az utóbbi években elkészült 92 közterületi labdázóteret is igénybe vehették a sportolni vágyók, budapest 25 lakóhelyi tömegsport-

egyesülete pedig elsősorban a lakótelepeken szervezett színes, változatos programokat. népszerűek voltak a tömegsport - klubok által indított sportnapközök és a különböző önköltséges sporttanfolyamok is.

a btsh szeretné korszerűsíteni, továbbfejleszteni a tömegsportot a tanulóifjúság mintegy 30 százaléka ugyanis még mindig nem jut el a különböző versenyekre, és éppen azok nem vesznek részt a szervezett sportfoglalkozásokon, akiknek pedig különösen szükségük lenne rá. bevonásukért elsősorban a lakóhelyi sportszervezetek kis közösségei tehetnek sokat. van még tennivaló a „nyitott pályák”, mozgalomban is, hiszen néhány sportlétesítmény alig van kihasználva. /mti/

sr/pá/rj ag hgy  
00.10 250982 2128

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

külföldön épült raktárbázis

1982. szeptember 25. - a csepel vas- és fémművek vasműve és pannonia külkereskedelmi vállalata alig két hónappal ezelőtt kötött szerződést a győr-sopron-ebenfurti vasut nemzetközi szállítmányozási vállalatával egy közös ausztriai raktárbázis felépítéséről. a korszerű, 1000 négyzetméteres fedett és 2000 négyzetméteres nyitott csőtároló a napokban elkészült. a raktárbázist az osztrák főváros közelében állították fel. egyidejűleg 2000 tonna csőáru raktározására alkalmas az új létesítmény, és évente körülbelül 10 ezer tonnányit forgalmazhatnak a raktárból.

a csepeli vasmű már korábban is nagy tételeket exportált a tőkés piacra azokból a szabványtól eltérő méretű, egyenlőtlen falvastagságú termékekből, amelyeket újralakítás után a vevők felhasználhatnak. ezeket a csöveket ömlesztve adták el mind a belföldi, mind a külföldi megrendelőknek, az áru válogatására, csoportosítására nemigen volt mód a tárolókapacitás hiánya miatt. ezért ezeket a csöveket csak igen olcsón tudták értékesíteni. az új raktárban mód nyílik a mindenkori igény szerinti szétválogatásra és lehetőséget teremtettek a rugalmas kiszolgálásra. a raktárban dolgozók mindig kézhez kapják majd a legfrissebb kereslet-kinálatti információkat. a nyugat-európai vásárlók pedig egyszerűsített eljárással szállíthatják el a csőárukat. a nagyobb hasznon az épített társult felek osztoznak. /mti/

i sz/s/sl/ig hgy

00.10 250982 1430

-.-

sb0003 4 160 mtib1003

szabadidős moziklubok

1982. szeptember 25. - moziklubokat indít a főmo 1982. októberétől, szombat délelőttönként, a főváros több mozijában, általános- és középiskolai tanulók részére.

a bérleti rendszerben szervezett, tematikus összeállítású programokkal segíteni kívánják a fiatalokat, hogy az ötnapos tanítási hét bevezetése következtében megnövekedett szabadidejüket minél értelmesebben eltölthessék. a vállalat célja, - és megvalósításában erősen számít az iskolák hatékony támogatására - olyan filmtörténeti, filmesztétikai ismereteket továbbítani a diákoknak, amelyek lehetővé teszik egy új, filmet értő, a filmes látásmódot ismerő fiatal közönség kialakulását. a hagyományos műsorszerkezeten túllépő moziklub-hálózat működtetése remélhetően hat az általános filmizlésre is.

az iskolák tanulói bármelyik moziklubba beléphetnek. a főmo részletes programot küld a budapesti oktatási intézményeknek, s a tanulóknak lehetőségük van arra, hogy - élve a szabad választás lehetőségével - az érdeklődést leginkább felkeltő programokra jelentkezzenek. a tanács, a gorkij, az alkotmány, az alfa, a kőbánya, a palotai és az ugozca mozi 17 sorozattal kezdi a szabadidős moziklub filmvetítéseit. a csokonai filmszínházban /bp., viii. népszínház utca 13. telefon: 139-269/ hétfőtől péntekig, 13-20 óra között működő filminformáció minden szervezési kérdésről tájékoztat.

feltehetően növeli az érdeklődést, hogy a moziklub-bérlettel a filmszínházakban jelenleg nem látható archiv filmek is megtekinthetők. a középiskolások válogatást láthatnak jancsó miklós és latinovits zoltán filmjeiből; a történelemoktatást segíti a „történelmi leckék”, című sorozat, amelyben egyebek közt megtekinthetik a hideg napokat, a husz órát, az angi verát, s a fáraó című filmet. /mti/

di/mi/ag/ig hgy

00.11 250982 1811

-.-

sb0004 4 130 mtib1004

az amerikai szivgyógyász társaság vándorfakultása magyarországon

1982. szeptember 25. - újra magyarországra látogat az amerikai szivgyógyász társaság vándorfakultása, amely időnként a világ országaiban előadásokon ismerteti a szivgyógyászat legújabb eredményeit, mai problémáit. Legutóbb 1979-ben, azelőtt 1975-ben tartottak előadásokat hazánkban e társaság képviselői. a társaság 51. vándorfakultását eliot corday, a los angelesi egyetem professzora vezeti. a tudósok e csoportja október 1. és 6. között az országos kardiológiai intézet és a balatonfüredi állami kórház szakorvosaival cseréli ki tapasztalatait, majd a magyar tudományos akadémia veszprémi bizottságának székházában tart előadássorozatot. itt a kétnapos tudományos ülésen - miként a kardiológiai intézetben elmondták - a magyar szivgyógyászokkal megvitatják a koszorúér-sebészet eredményeit, a koszorúér-betegséget okozó rizikófaktorok - kockázati tényezők - befolyásolásának lehetőségeit. ez a betegség jelenleg a szivgyógyászat, sőt az orvostudomány legégetőbb kérdése, mivel a legtöbb halálozást okozza mind az amerikai egyesült államokban, mind Európában. az utóbbi években amerikában kevesebben haltak meg koszorúér-betegség miatt. a szakorvosok véleménye szerint ehhez hozzájárult, hogy egyre többen szoknak le a dohányzásról. országunkban viszont még mindig növekszik a koszorúér-betegség okozta halálozások száma. a tudományos tanácskozás elősegítheti majd a magyar szivgyógyászok szakmai továbbképzését is. /mti/

i me/mm ag rj hgy

00.12 250982 1536

-.-

sb0005 4 130 mtib1005

ifjúsági emlékmű

1982. szeptember 25. - szerdán délelőtt 11 órakor budapesten, a xi. kerületi kosztolányi dezső téren felavatják a magyar ifjúság szabadság frontja harcainak és hősi halottainak emléket állító emlékművet.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kezdeményezésére hat budapesti egyetem szervező bizottságot hozott létre egy történelmi tanulmány elkészítésére. a tudományos munkában feltárják az egyetemisták és a hozzájuk csatlakozott ipari tanulók ellenállási tevékenységét. az eddigi kutatások 29 hősi halott nevét derítették fel. az ő emléküket előtt kíván tisztelegni az utókor illés gyula szobrászművész és gulyás zoltán építész kifejező erejű, a környezetbe nagyszerűen illeszkedő antifasiszta ifjúsági emlékművével. /mti/

km/er/ag/ig hgy

00.12 250982 0784

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

vállalati vetélkedők a szovjetunióról

1982. szeptember 25. - a közlekedési vállalatoknál ezekben a hetekben zajlanak a közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete, a szovjet kultúra és tudomány háza, a fáklya és a lányok asszonyok szerkesztősége, valamint a lapkiadó vállalat magyar nyelvű szovjet lapok olvasószolgálatát által közösen meghirdetett ,,a szovjetunió ma,, című vetélkedő vállalati döntői. a vetélkedősorozaton csaknem 2000 brigád vesz részt. az országos döntőre a szovjet kultúra és tudomány házában december 15-én kerül sor. /mti/

bi/sl/ig hgy

00.13 250982 0582

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

génbank a tóban

1982. szeptember 25. - növényevő halak génbankja alakult ki a mecsek hegyei között fekvő pécsi-tóban. az ország legrégebb - tiszta vérben megőrzött - fehér amur és fehér busa törzse időről időre kapitális példányokkal „ad hirt”, magáról. nemrég szelektáló halászat során 35 kilós busát emeltek ki a vízből és az amurfogás országos rekordját egy 23 kilós példánnyal ugyancsak a pécsi-tó tartja. a mecseki tó volt az országban az első horgászvíz, amelybe növényevő halakat telepítettek 1967-ben. repülőgéppel 3000-3000 fehér amur és fehér busa ivadékot hoztak a szovjetunióból, s ez az eredeti törzs él ma is viszonylag háborítatlanul a pécsi-tóban. a fehér amur növényi táplálékkal él, ezért is fogják növényi csalival, rendszerint kukoricával, a fehér busa pedig növényi planktonot fogyaszt. a másfél-két dekás halak súlya az elmúlt másfél évtized alatt ezerszeresére nőtt, jeléül annak, hogy tápanyagokban gazdag a tó. szaporodni azonban nem képesek, ahhoz ugyanis alacsony a víz hőfoka. a növényevő amur a pécsi-tó horgászainak kedvelt hala: nagyszerű sporthal, harcos és kitartó, zsákmányul ejtése igazi horgász siker. a busa viszont a mecseki tó „szellemhala”, gyorsabban fejlődik, mint az amur, ezer meg ezer kilónyi lehet belőle a vízben, ám a horgászok számára elérhetetlen. horogra nem akad, a háló elől elmenekül, nagy ritkán és csak véletlenül sikerül egy-egy példányt kifogni. a szakemberek véleménye szerint csupán a pécsi-tó vizének teljes leeresztése esetén lehetne zsákmányul ejteni a busákat, arra viszont belátható időn belül nem kerül sor. érdekes halbiológiai megfigyelésekre ad tehát alkalmat a mecseki tó eredeti növényevő halállományának fejlődése, koruk és súlyuk további gyarapodása. /mti/

igó/rj kz hgy

00.13 250982 1762

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

uj olajregeneráló

1982. szeptember 25. - olajregeneráló állomást épít a volán 7-es számú vállalat szolnoki üzemegységében. a 10 millió forintos beruházással felszerelt üzem, ha csak egy műszakban működik is, évente százezer liter elhasználandó olaj felújítására lesz alkalmas. e mennyiség mintegy 800 ifa, zil és skoda autó kenőolaj szükségletét fedezi.

a 7-es számú volán a fáradt olajat eddig az ófor-nak adta át. saját olajregenerálójának elkészülte után viszont maga is vállalt olajregenerálást. úgy tervezik, szerződést kötnek a nagy olajfelhasználó üzemekkel az elhasználandó kenőanyag felvásárlására, s megoldják ennek elszállítását is.

az új olajregeneráló állomás 1983. elején kezdi meg a folyamatos, üzemszerű munkát. /mti/

laz/kné/kz/zsu hgy  
08.21 250982 0781

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

megoldották a régi szarvasmarhatelepek gazdaságos hasznosítását

1982. szeptember 25. - szolnok megyében a jószágállomány több mint háromnegyedét hagyományos, régi telepeken tartják. az ötven-száz férőhelyes istállóknak azonban a takarmány kiosztása, adagolása, a trágyael távolítás meglehetősen sok kézi munkaerőt igényel, sok takarmány elszóródik, a munka termelékenységénél nagyon alacsony. mindezek miatt a telepek többségében a szarvasmarha tenyésztés ráfizetéses. ez adja meg a jelentőségét annak, hogy a szolnok megyei termelőszövetkezetek szövetségének három munkatársa - rottmayer gusztáv, mohos árpád és fügedi lászló - megoldotta a régi szarvasmarha telepek és épületeik gazdaságos hasznosítását. eljárásuk szerint az istállók mellé nagyobb lejtésű beton burkolatú tároló teret építenek, mobil tetőrendszerrel és trágyaelvezető csatornával. a mozgatható tartószerkezetek lehetővé teszik, hogy többféle tömegtakarmányt tároljanak e helyre olyan módon, hogy az állatok bármikor hozzáférjenek, tehát lényegében kiszolgálják

Er

önmagukat. a szabad tartásos körülményeket feltételező új technológia minimálisra csökkenti a takarményfélék tárolási veszteségét. a régi rossz hatékonyságot konzerváló műveletek elhagyásával az egy telepen eltartható állatok száma öt-tízszerezésre emelkedhet. az épületeket elletőnek, borju utónevelőnek, fejőháznak lehet berendezni. /mti/

end/kné/kz/zsu hgy  
08.27 250982 1402

-.-

sb0010 4 130 mtib1010

tanulmány a közigazgatás jövőjéről /1.rész/

1982. szeptember 25. - a tanácsi tisztségviselő legyen jóinformált, tudjon helyesen dönteni, és a vele szemben támasztott követelmények következetes számonkérésének eredményeként: igenis féljen a kudarctól. ez lehetne mottója annak a tanulmánynak, amelyet dr. horváth imre, pécs város főtanácsosa készített a magyar tudományos akadémia állam- és jogtudományi intézetének megbízásából. az intézet a közigazgatás fejlesztésének teljeskörű tudományos vizsgálatát végzi. az egyik nagy átfogó témakörben készült el az említett tanulmány felelősség és kockázat a tanácsi döntésekben címmel.

napjainkban a tanácsi munka kendőzetlen megítélése okkal fest előnytelen képet egynémely hivatalról. ez a rossz bizonyítvány azonban a tanulmány szerzőjének véleménye szerint: megmagyarázható. az állampolgárok elvárják, hogy a tanácsigazgatás a jogalkalmazás során rugalmas legyen. gyakran emlegetik a tanácsok felelősségét egy-egy település ellátásáért is, pedig a tanács felelőssége jóval kisebb, mint azt a sokszor hangoztatott „területgazda”, szerepkör kifejezéséből hinni lehet. ha rosszul járnak az autóbuszok, ha kifogásolható az üzletek nyitvatartási rendje, vagy ha hiányzik valami a kínálatukból, elsősorban a tanácsoktól kérik számon. pedig a jogi szabályozás e példákban a tanácsoknak nem ad lehetőséget, hatáskört a közvetlen beavatkozásra. vagyis a tanácsi vezetőknek nagyobb a felelősségük, mint a hatalmuk. e helyzetben pedig kockáztatniuk kell.

bár minden a jövővel kapcsolatos döntés bizonytalansággal és eredményét tekintve kockázattal jár, az információknak egy optimális rendszere mindezt a minimálisra csökkentheti. az államigazgatás olajozott munkájához gyakran igen bonyolult és sokoldalú adatok szükségesek. a tanácsi információs rendszer a tanácsok szervezetétől, feladatától, valamint az államigazgatási szervek rendszerében elfoglalt helyétől függően sajátos, eltér a vállalati,

Er

intézményi és minden más információs rendszertől. jelenleg az azonos témára vonatkozó, de különböző forrásokból származó információk gyakorlatilag összehasonlíthatatlanok, mert eltérőek a módszerek, különbözőek a határidők és nem azonos a fogalmak közgazdasági tartalma sem. mindezek zavarják a tisztánlátást, bonyolulttá teszik a következtetéseket, megnehezítik az intézkedéseket. jellemző például, hogy a tanácsigazgatásban a hatályos jogi szabályozás szerint jelenleg ötféle szoba-fogalom használatos. /folyt./

zsu  
08.53 250982 2482

-.-

sb0011 4 130 mtib1011

tanulmány a közigazgatás /2.rész/

a tapasztalatok azt mutatják, hogy az információs vonalak sok esetben indokolatlanul hosszúak és szaggatottak. ez végeredményben elhuzza a döntést, és előfordulhat, hogy azt a problémától távol álló, abban nem érdekelt személynek kell meghoznia. a szervezeti centralizáció miatt a döntések az indokoltnál két-három szinttel feljebb születnek meg. ezt nemcsak az irányító szervek hatása idézi elő, hanem az is, hogy az irányítottak felfelé tolják, lefelé pedig áramoltatják a döntési kötelezettségeket. ez az állapot ölt testet a döntések halogatásának képében.

bár a tanácsi munkában az eredmények numerikusan alig mérhetők, egy-egy „vállalkozás”, esetleges kudarcának számottevő hatása lehet. ezért e tevékenységben a kockáztatás szükségességét előrelátó központi szabályozásokkal csökkenteni kellene. ennek egyik előfeltétele volna a tanácsi tisztségviselők informatikai alapképzésének reformja. végül is: nem új modellek felállítására lenne szükség - ez figyelemre méltó állítása dr. horváth imre főtanácsos tanulmányának. /mti/

jgy/mm/ag/zsu hgy  
08.57 250982 1107

Er

-.-

bel

- 10 -

1982.09.25.

sb0012 4 130 mtib1012

hazaérkezett rómból az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége

1982. szeptember 25. - barcs sándor, az interparlamentáris unió magyar csoportjának elnöke és darvasi istván, országgyűlési képviselő hazaérkezett rómból, ahol részt vett az unió 69. konferenciáján. az érkezésnél jelen volt alessandro cortese de bosis, az olasz köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

k/mné/zsu bc  
09.21 250982 0414

-. -

sb0013 4 130 mtib1014

avatóünnepség

1982. szeptember 25. - szombaton budapestben, a ii. kerületi dimitrov uti általános iskola ünnepélyes körülmények között felvette georgi dimitrovnak, a bolgár és a nemzetközi munkásmozgalom száz éve született, kiemelkedő alakjának nevét. az ünnepségen - amelyen megjelent hanga mária művelődési miniszterhelyettes, s ott voltak a külügyminisztérium, a kerületi párt-, állami és társadalmi szervek képviselői is - boncso mitev, a bolgár népköztársaság budapesti nagykövete mondott beszédet, majd leleplezte az iskola falán a nagykövetség ajándékként elhelyezett domborművet. /mti/

t/kj/és/zsu bc  
10.28 250982 0614

Er

-. -

bel

- 11 -

1982.09.25.

sb0014 4 130 mtib1015

elhunyt pergel dénesné

1982. szeptember 25. - pergel dénesné, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1922-től volt a párt tagja, életének 91. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása szeptember 30-án 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

az mszmp x. kerületi bizottsága

/mti/

mné/zsu bc  
10.31 250982 0344

-. -

sb0015 4 160 mtib1016

iskolai jubileum sopronban

1982. szeptember 25. - sopronban egyhetes jubileumi ünnepségsorozat kezdődött szombaton a berzsenyi daniel gimnázium fennállásának 425. évfordulója alkalmából. az ünnepségsorozat a mikola sándor országos fizikaversennyel vette kezdetét. ez vasárnap fejeződik be, majd sor kerül a korábbi hasonló versenyek díjazottjainak találkozójára, és megkoszorozzák mikola sándor emléktábláját.

a több mint 400 éves oktatási intézmény megalapítása óta a magyar nyelv ápolója, terjesztője volt. a mai gimnázium elődje, az evangélikus liceum évszázadokon át kulturális és oktatási centrum volt a dunántúlon: tudósok, híres nyelvészek történelmi személyiségek tanultak, oktattak falai között. növendéke volt berzsenyi daniel is, akinek nevét 1948-ban vette fel az iskola.

az egyhetes program során iskolatörténeti kiállítás nyílik, ünnepi hangversenyt, megemlékezéseket, találkozókat rendeznek. jubileumi diákköri ülés is lesz, amelynek témája: berzsenyi és kora. a 425. évforduló programját neves személyiségekből alakult emlékbizottság készítette elő, amely tiszteletbeli tagjaivá választotta berzsenyi daniel három élő dédunokáját. /mti/

cser/zsu bc  
10.36 250982 1193

Er

-. -

sb0016 4 160 mtib1018

nyolc énekes a nemzetközi kodály-erkel énekverseny  
ária-döntőjében

1982. szeptember 25. - a nemzetközi kodály-erkel énekverseny  
ária kategóriójában pénteken a késő esti órákban befejeztek a  
középdöntők. a tizenhét énekes közül a zsűri döntése alapján nyolcan  
versenyezhetnek az utolsó fordulóban. a döntőbe jutott ardó mária  
/magyarország/, mila dülgerova-krasznyikova /bulgária/, jiro  
futagami /japán/, dan georgescu /románia/, xiaoping hu /kína/, irina  
miljkjavicsute /szovjetunió/, vitalij tarascenko /szovjetunió/ és  
yan-quing wen /kína/. érdekessége a versenynek, hogy a döntőben  
szereplő mindhárom férfi énekes tenorista.

a döntőt szeptember 28-án, kedden este fél 8-kor rendezik meg az  
erkel színházban: a fiatal művészek diszletek között, jelmezben - az  
operaház művészeinek és zenekarának közreműködésével - adnak elő  
jeleneteket rossini, verdi és puccini operáiból. /mti/

i/kj/zsu bc  
10.53 250982 0916

--

sb0017 4 160 mtib1019

bányászati és erdészeti kiállítás

1982. szeptember 25. - a hazai bányászat és erdészet oktatási és  
művelési kapcsolatait bemutató kiállítás nyílt szombaton a borsod  
megyei telkibányán lévő ipartörténeti múzeumban. a tárlat felöleli a  
hazai erdészet és bányászok sok évtizedes kapcsolatát, a  
selmebányai közös oktatás történetét és a későbbi idők  
együttműködését is. a két szakma tevékenységének története mellett a  
bányákban és az erdőkben használatos szerszámokat is bemutat a  
kiállítás, amelyet az észak-magyarországi erdőkben elejtett vadak  
trófeái egészítenek ki. /mti/

hag/szn/zsu bc  
10.56 250982 0608

Er

--

sb0018 4 160 mtib1020

ősz tárlat

1982. szeptember 25. - a fejér megyében élő és alkotó  
képzőművészek munkáiból kiállítást nyitottak szombaton  
székesfehérváron az istván király múzeumban. a hagyományos őszi  
tárlaton ezúttal tizenhat alkotó harmincnégy művét láthatják az  
érdeklődők: festményeket, grafikákat, kisplasztikákat.

a fejér megyei képzőművészek őszi tárlata október végéig  
tekinthető meg. /mti/

dáv/zsu bc  
11.17 250982 0416

--

sb0019 4 160 mtib1022

szegedi művészek kiállítása hatvanban

1982. szeptember 25. - a hatvani galériában két, szegeden élő  
képzőművész alkotásaiból kiállítás nyílt szombaton. fontos sándor  
festőművésznek 38 alkotása kapott helyet a tárlaton. e művek  
elsősorban a tiszaparti tájat és az ott élő embereket ábrázolják.

kalmár márton szobrásztól negyven mű látható a galériában:  
kőből, bronzból, ólomból formált portrék, szobrok, kisplasztikák,  
érmek reprezentálják munkásságát.

a megnyitás alkalmával egykori szegedi írók, költők - móra,  
tömörkény, juhász gyula - műveiből összeállított műsort adtak elő.  
/mti/

kov/lné/zsu bc  
11.41 250982 0628

Er

--

sb0020 4 160 mtib1023

három megye népi együttese szombathelyen

1982. szeptember 25. - szombaton befejeződött három megye - győr-sopron, vas, zala - legjobb néptánc és népzenei együtteseinek kétnapos találkozója szombathelyen, a megyei művelődési és ifjúsági központban. a néptánc és népzenei antológia címmel megrendezett bemutatón azok az együttesek vettek részt, melyek az idén díjat nyertek, illetve egy-egy jól sikerült koreográfiával, zenei összeállítással felhívták magukra a figyelmet.

a találkozó első napján az önálló koreográfus, ugynevezett feldolgozó együttesek - köztük a már világot járt szombathelyei ungarcsa, a körmendi béri balog ádám, valamint a szintén sok sikert aratott kőszegi jurisics miklós, a szentpéterfai nemzetiségi, a győri, a soproni, a zalaegerszegi táncgyüttesek - mutatkoztak be. szombaton a hagyományörző táncsoportok és népzenei együttesek szerepeltek, bizonyították felkészültségüket. a szanyi bokréta, a keszthelyi guzsaj, a sárvári regős, a szili és a kapuvári népi együttes adott izelítőt legsikeresebb és új számaiból.

a bemutatók alapján a legjobb együttesek részt vesznek a budapesten decemberben megrendezésre kerülő országos néptánc és népzenei antológián. /mti/

lér/zsu bc  
11.46 250982 1231

-.-

sb0021 4 180 mtib1024

egészségügyi ifjúsági napok győrött

1982. szeptember 25. - egészségügyi ifjúsági napok kezdődtek szombaton győrött a megyei kórházban. témája: az idősor egészségügyi és társadalmi gondjai. az ország egészségügyi intézményeiből 120-an vesznek részt a kétnapos tudományos konferencián, amelyen 84 előadás hangzik el az idős emberek ápolásáról, gyógyításáról, szociális gondozásáról, gyógyszerellátásáról. külön foglalkoznak a falusi idősök helyzetével.

az idős koruak száma az egész országban emelkedik. az életkor meghosszabbításával ez a tendencia tovább növekszik. az országban jelenleg mintegy 2 millió 60 éven felüli ember él.

Er

az idős emberekkel való törődés az egész társadalomra feladatokat ró - hangsúlyozták a konferencia előadói. gyógyításuk, egészségügyi ellátásuk mellett fontos a szociális helyzetükkel való törődés is. lényeges, hogy a különböző intézmények összehangolják a munkájukat. /mti/

cser/zsu bc  
11.50 250982 0946

-.-

sb0022 4 180 mtib1025

időjárásjelentés /1.rész/

1982. szeptember 25. - a meteorológiai intézet jelenti 1982. szeptember 25-én 12.00 órakor:

kissé erősödik a nappali felmelegedés

az atlanti-óceán fölött nagy kiterjedésű ciklon található. ennek áramlási rendszerében váltakozó nedvességtartalmu és többnyire hűvös léghullámok vonulnak a brit-szigeteken és nyugat-európán át a kontinens középső területei felé. szombaton délelőtt dél-skandináviától s benelux államokon és nyugat-franciaországon át - egészen az ibériai félszigetig időjárási front húzódott. ennek mintegy 500-800 km-es környezetében tulnyomóan borult, csapadékos az idő. esőket, záporokat jelentenek a balti-tenger keleti medencéjében is. egyelőre a kárpát-medencében is nagy nedvességtartalmu levegő található, de vasárnap estig már nem valószínű számottevő eső.

hazánkban pénteken az északnyugati és középső országrészben már kora délelőtt felszakadozott a zárt felhőzet és általában 5-8 órán ót sütött a nap. az ország többi részén viszont egész nap erősen felhős, illetve borult maradt az ég. péntek reggel 7 órától, szombat reggel 7 óráig sokfelé esett eső, záporosó, helyenként zivatar is kialakult. a lehullott csapadék mennyisége általában 10 mm alatt maradt, de az északi, északkeleti megyékben 10-20 mm között váltakozott, sőt pátodon 39 mm-t is mértek. pénteken a legmagasabb nappali hőmérséklet 15 és 23 fok között volt. szombat hajnalra általában 10-15 fokig hűlt le a levegő. néhány helyen köd képződött. délelőtt változóan felhős, párás idő volt. elszórtan esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor 12 és 19 fok között alakult.

budapest belterületén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 16,5 fok volt és ez 1,5 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

Er

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1021 mb, gyengén emelkedik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 19 fok volt.

/folyt./

zsu bc  
12.38 250982 1963

..-

sb0023 4 180 mtib1026

időjárásjelentés /2.rész/

várható időjárás vasárnap estig:

-----  
változóan felhős, párás, hajnalban és reggel többfelé ködös idő lesz. számottevő eső már sehol sem valószínű. a déli szél vasárnap napközben a dunántúlon megélénkül. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 8-13, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap általában 20 és 25 fok között alakul.

várható időjárás budapesten vasárnap reggelig:

-----  
csak lassan csökken a felhőzet és gyenge zápor még lehet. a szél mérsékelt marad, a hőmérséklet 21 órakor 16, vasárnap hajnalban 13 fok körül várható.

a duna vízállása budapestnél 161 cm, hőmérséklete 17,5 fok.

/mti/

zsu bc  
12.41 250982 0759

Er

..-

sb0024 4 130 mtib1027

munkahelyi komplex szűrővizsgálat - üzemegészségügyi kongresszus

1982. szeptember 25. - a megelőzésre kell törekednie az üzemegészségügyi szolgálatnak is, akár csak a többi egészségügyi szervezetnek - hangsúlyozták a szakemberek az országos munka- és üzemegészségügyi intézetben szombaton befejeződött országos kongresszuson. a következő időkben - egészségügyi politikánknak megfelelően - az eddigiéknél szervezettebben, hatékonyabban szükséges munkálkodni azért, hogy megszüntessék, vagy csökkentsék a munkahelyi ártalmakat, megelőzzék a foglalkozási betegségeket - mondták. az iparban - ahol már kialakították az üzemi egészségvédelmi hálózatot - vizsgálják a munkafeltételeket, -körülményeket, a dolgozók - a munkacsoportok - egészségi állapotát, a megbetegedések okait. elemzik a dolgozók betegségei és a munkahelyek összefüggéseit. a csepel vas- és fémművek öntődéjében és gépgyárában például három évig vizsgálták: ki miért került betegállományba. az elemzések során megállapították: az öntődei nődolgozók főleg léguti és mozgásszervi betegségek miatt váltak rövidebb-hosszabb ideig munkaképtelenné. a gépgyárban dolgozó nők közül kevesebben szenvedtek e betegségekben. a továbbiakban tehát a mozgásszervi megbetegedések okait kutatják az öntődében azért, hogy megszüntessék az egészséget károsító hatásokat. a csepel autógyárban a negyven évnél idősebb dolgozókat vizsgálták. ily módon idejében felfedeztek olyan betegségeket, amelyek idősebb korban munkaképtelenséget okozhatnak, ha kezdetüktől nem gyógyítják azokat.

a magyar üzemegészségügyi tudományos társaság kétnapos tanácskozásán javasolták, hogy minél több munkahelyi közösséget részesítsenek komplex szűrővizsgálatokban, s rendszeresen ellenőrizzék a dolgozók egészségi állapotát, országsszerte alkalmazzák az eredményes vizsgálati módszereket. felhívták a figyelmet, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben is szervezzék meg, illetve fejlesszék a helyi körülményeknek megfelelően az üzemegészségügyi ellátást. szükségesnek vélték azt is, hogy az üzemorvosok fokozottabban működjenek együtt a körzeti orvosokkal, a rendelő-intézetek, a kórházak szakorosaival, az országos munka- és üzemegészségügyi intézet pedig az eddigiéknél jobban segítse kutatásaikat, igényelje közreműködésüket jelentős munkaegészségügyi problémák megoldásához. /mti/

me/mné/mm bc  
13.27 250982 2340

Er

..-

sb0025 4 160 mtib1028

befejeződött az orvosírók nemzetközi kongresszusa

1982. szeptember 25. - balatonfüreden szombaton befejeződött az orvosírók nemzetközi kongresszusa, amelyre 15 országból érkeztek résztvevők. három fő témakörben tartottak eszmecsereket. napirenden szerepelt a szivesség vagy kötelesség kérdése is. erre egyértelműen azt válaszolták a résztvevők, hogy az esetekben, az öregeken való segítség kötelesség. ahhoz azonban, hogy ez mindenki számára egyértelmű legyen, meg kell változtatni az öregekkel kapcsolatos közvéleményt. nevezetesen tudatosítani kell, hogy az öregek nem eltartottak, hanem munkájukkal megteremtették a jogosultságot az ellátásra.

a megértés művészete című témakörben is elsősorban az idős emberekről volt szó. figyelembe kell-e venni az orvosnak a beteg szociális helyzetét egyes döntéseknél, vagy kizárólag az orvostudományban a szervezet gyógyítására előírtak a kötelezőek. a beteg szervet vagy az egész embert vegye-e gondozásba az orvos, ez volt e témakör és a vita központi kérdése. a kongresszus résztvevőinek egybehangzó véleménye, hogy az orvos „kirándulásai”, a művészetekbe segítik őt a betegekkel való kapcsolatteremtésben, abban, hogy ne csak a szerveket lássa, hanem mögötte a szorongásokkal teli, fájdalomtól gyötört embert is. szó volt a tanácskozáson az irodalomban kimagasló orvosírók, így csehov és schiller munkásságáról is. különleges színfoltja volt többek között a tanácskozásnak, amikor együtt elemezték egy festőművésznek a szemről készített alkotását. /mti/

bév/mmé/mm bc  
13.35 250982 1537

-.-

sb0026 4 130 mtib1029 /embargó: 18 órági!/  
Losonczy pál portugáliába utazik

1982. szeptember 25. - losonczy pál, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke antonio ramalho eanes, a portugál köztársaság elnökének meghívására szeptember 27-én hivatalos látogatásra portugáliába utazik. /mti/

mm bc  
13.40 250982 0275

Er

-.-

sb0027 4 130 mtib1030

kner-émlékkő gyomán

1982. szeptember 25. - „életem értelme nem az, hogy nyomdász vagyok, hanem az, hogy szolgálak,,. ez az ars poeticának is beillő mondat áll azon az emlékkövön, amelynek egyik oldalán kner izidornak, a hazai művész könyvnyomtatás megteremtőjének domborművű portréja, a másik oldalán kner imrének, a magyar könyvművészet megújítójának portréja áll. az emlékkövet a kner nyomda fennállásának századik évfordulója alkalmából szombaton leplezték le gyomán a lenin ut és a tompa utca találkozásánál. kiss nagy andrás szobrászművész alkotása előtt gyulavári pál, békés megye tanácsának elnöke mondott ünnepi beszédet, kiemelve kner izidor, s a munkásságát folytató fia, kner imre elévülhetetlen érdemeit.

a leleplezés után az emlékmű talapzatán elhelyezték az emlékezés koszorúit, virágait az állami szervek, a tömegszervezetek, a tudományos élet és a szakmai képviselői. ezt követően került sor az újjáépített kner nyomdaipari múzeum megnyitására. a kner család volt lakóházában berendezett, a nyomdatörténetet bemutató kiállítást győri imre, a párt központi bizottságának tagja, a kner nyomda volt dolgozója nyitotta meg. a mintegy ötszáz muzeális értékű könyv és az azóta nyomtatott mintegy négy és félezer szépívű kiadvány mellett számos nyomdatörténeti dokumentumot állítottak ki a muzeumban, ahol a nyitás alkalmával működés közben mutatták be kner izidor első, kézi meghajtású nyomdagépét, amellyel a nagymultu műhelyt alapította. /mti/

bty/zsu bc  
13.41 250982 1491

-.-

sb0028 4 180 mtib1031

Lottónyeremények

1982. szeptember 25. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a 39. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 26 fogadónak volt, nyereményük egyenként 320.447 forint.

Pa

bel

- 20 -

1982.09.25.

3 találatra 4 157 fogadónak volt, nyereségük egyenként 1 eo2 forint.

a 2 találatos szelvények száma 155.607, ezekre egyenként 30 forintot fizetnek. /mti/

k mm bc  
13.54 250982 0489

sb0029 4 150 mtib1032

szüret a Lenin barátság kertben

1982. szeptember 25. - a hagyományokhoz híven az idén is találkoztak egymással a magyar és a szovjet állam határa mentén elterülő, Lenin nevét viselő almáskertben a két határmenti országrész, szabolcs-szatmár és a szovjet kárpátontuli terület párt-, állami és társadalmi szervezeteinek vezetői, dolgozói. szombaton előbb a kert magyar oldalán, majd a szovjet földön lévő részén szedték közösen a gazdag termést.

ezt követően az államhatáron nagygyűlést tartottak. ezen ott volt kraszarm ivanov, a szovjetunió debreceni főkonzulja, valamint maktári györgy, hazánk kijevei főkonzulja is. molnár bertalannak, a kárpátontuli területi néptanács végrehajtó bizottsága első elnökhelyettesének megnyitóját után tar imre, az mészmp szabolcs-szatmár megyei bizottságának első titkára, majd henrik bandrovszkij, az ukrán kommunista párt területi bizottságának első titkára mondott ünnepi beszédet. mindketten hangsúlyozták annak az összefogásnak a jelentőségét, amellyel a két nép szakemberei hozzájárulnak a Lenin nevét viselő almáskert fejlesztéséhez, a kutató- és a termelőmunka tapasztalatainak kölcsönös kicseréléséhez.

a program a két határmenti terület kulturális csoportjainak kal/mm bc bemutatójával zárult. /mti/  
15.14 250982 1186

pa

bel

- 21 -

1982.09.25.

sb0030 4 150 mtib1033

végezt az szvt országos tanácskozása

1982. szeptember 25. - szombaton befejeződött szolnokon a szervezési és vezetési tudományos társaság kétnapos országos tanácskozása. a konferencia 200 résztvevője a vezetési kultúra fejlesztésének időszerű kérdéseit vitatta meg. a tanácskozáson összegezőként megállapították, hogy a népgazdaság eredményeinek további javítása, a világgazdasági tendenciák kedvezőtlen hatásainak a kivédése, a piachoz való alkalmazkodás, a vezetés és a szervező munka további fejlesztését, korszerűsítését követeli meg. a szervezési és vezetési tudományos társaság új formák és módszerek alkalmazásával igyekszik segíteni a vezetési és szervezési munka hatékonyságát. a jövőben erősíti munkáját a gazdasági egységekben, az üzemekben, új kiadványokat, módszertani utmutatókat tesz közzé, amelyekben a hazaiakon túl a legjobb külföldi eredményeket is ismertetik. javítják a publikációs munkát, valamint a különböző szintű vezetők képzését: ezt szolgálja az országban első ízben megszervezett levelezői vezetőképzés. /mti/

end/mm bc  
15.18 250982 1064

sb0031 4 150 mtib1034

fél évtized az atomerőmű-építkezésen

1982. szeptember 25. - teljesítette a kisz központi bizottságától kapott öt éves megbízatását a lékai jános kisz-építőbrigád, s tagjai szombaton, a paksi munkás művelődési központban megtartott levonulási ünnepségen bucsúztak az atomerőmű építkezésétől.

az építkezés segítésére 1975-ben életre hívott brigádnak összesen csaknem hatszázan voltak hosszabb-rövidebb ideig tagjai. a 22. sz. állami építőipari vállalat és az országos szakipari vállalat dolgozóiként harminc építőipari szakma képviselőjében vettek részt az atomerőmű építésében. több mint hatszázötven millió forint termelési értéket hoztak létre, s számottevően elősegítették a hiányszakmák pótlását. a lékai brigád hegesztő, lakatos, ács-állványozó, kőműves és más szakemberei, műszaki dolgozói készítettek elő többek között a reaktorcsarnok óriásdarujának szerelését, tulmunkát is vállalva ők szerelték össze az 1. számú reaktorcsarnok acélszerkezetét és a gépház villamos galériáját. a munka mellett százharmincan képezték magukat tovább, szereztek újabb

pa

szakmát, elkezdtek, illetve befejezték felsőfoku tanulmányaikat. az átlagosan tíz ifjúsági és szocialista brigádból álló kisz-építőbrigád tagjai a szocialista munkaversenyben való helytállásukért negyvenöt alkalommal szereztek kitüntető címet. 1980-ban a kisz központi bizottságának dicsérő oklevelét, tavaly pedig a kiváló kisz-szervezet címet is elnyerték. környezetüknek csaknem 13 ezer társadalmi munkaóránál több mint 360 ezer forint értékű segítséget nyújtottak.

a záróünnepségen herendi lajos, a kisz-építőbrigád építésvezetője tett jelentést a fél évtizedes tevékenységről juhász andrásnak, a kisz központi bizottsága titkárának, majd szilágyi lajos építési és városfejlesztési miniszterhelyettes méltatta a fiatalok munkáját. /mti/

kász/rj bam  
15.25 250982 1841

-.-

sb0032 4 150 mtib1035

társadalmi munkaakció szegeden

1982. szeptember 25. - nagyszabású társadalmi munkaakcióban vett részt szombaton szeged város lakossága, s az üzemekben kommunista műszakokat tartottak. a kommunista műszakokból származó bevétel jelentős részét a tömegsportra szánt műjégpálya építésére ajánlották fel. a társadalmi munkások zöme az új lakónegyedekben: az északi és a rókusi városrészekben környezetrendezési munkákat végeztek. rendbehozták, kitakarították az ujszegedi ligetet, a szeol sportpálya környékét. a város lakóinak ezrei fogtak ásót, lapátot, gereblyét, s őszi nagytakarítást tartottak az utcákban, lakóházuk előtt, locsoltak, virágokat ültettek.

a délmagyarországi magas- és mélyépítő vállalat 4.000 dolgozója tartott kommunista műszakot. a szakmunkások lakóházak szerelését, építését végezték, az irodai dolgozók pedig könnyebb fizikai munkát vállaltak: takarították az átadás előtt álló lakásokat. a délépítő dolgozói a nyolc órás műszakban 4 millió forinttal gyarapították a vállalat termelési értékét. szombati munkabérüket - több mint 600.000 forintot - a vállalat dolgozóinak lakásfejlesztési alapjára ajánlották fel. /mti/

tób/mm bam  
15.29 250982 1169

Ru

-.-

sb0033 4 150 mtib1036

romlik az idő - sürgetnek a mezőgazdasági munkák

1982. szeptember 25. - az időjárás rosszabbra fordulásától tartva gyorsítják a munkákat az ország mezőgazdasági üzemeiben, nyújtott műszakban végzik a betakarítást, a szántást és a vetést. addig míg minden termény védett helyen nem lesz, még a hét végén sem pihennek a gépek és a gazdák.

csongrád megyében a portalanító, langyos esők új lendületet adtak az őszi munkákhoz. a nyáron betakarított csaknem 100 ezer hektárnyi kalászos gabona terület több, mint 60 százalékát már felszántották, jó minőségű magókat készítettek az őszi vetéshez. több helyen megkezdtek az őszi árpa, a rozs és helyenként a buza vetését. a duna-tisza közti homokvidéken a korán érő szőlőfajtákat már leszüretelték, s a korábbi éveknél gyorsabb ütemben halad a rizs aratása. burgonyából bőséges a termés, néhol már tárolási gondok is jelentkezők.

nem tartottak szabad szombatot a fejér megyei gazdaságokban sem. többhelyütt megkezdtek az őszi árpa, a rozs és a takarmánynövények vetését, s a mezőgazdasági terület háromnegyed részén már végeztek az őszi buza magóinak elkészítésével. végéhez közelednek a napraforgó vágásával, s ez lehetőséget ad, hogy gyorsabb tempóban folytassák a kukorica betakarítását. a hét végén már 600 gép vágta és morzsolta a csöveket. a legnagyobb kukorica termesztő vidékünkön ezen az őszen csaknem 100 ezer hektárról kell betakarítani a takarmánynövényt.

mozgalmas hétvége volt a kisalföldön is. különösen a kukorica betakarításával haladtak előre, s ezek szüreteltek. a nagyüzemekben, elsősorban a soproni borvidéken diákok, üzemi munkások segítettek a szőlő szedésében. több állami gazdaság kötött szerződést hétvégi szőlő szüretelésre, számos intézmény dolgozói vállaltak önkéntes munkát a megye gazdaságaiban.

heves megye történelmi borvidékein a reggeli esőzés ellenére is benépesültek a szőlőtáblák. szombaton több, mint 5 ezer mázsa szőlőből szürtek mustot. a megyében fontos feladat a mintegy 2.500 hektárnyi háztáji szőlő betakarítása, a munka egyharmadát már befejezték.

a szolnok megyei gazdaságokban a hét végén több, mint félezer gép és sokszáz szállító jármű dolgozott. a megye 36 ezer hektár napraforgó termésének a betakarítása kis híján befejeződött. negyedénél tart a 16 ezer hektáron termelt cukorrépa felszedése, a rizs egyharmada fedél alá került, s a karcagi malomban szombaton megkezdődött a „vizigabona” feldolgozása. /mti/

15.33 250982 2490

Ru

-.-

sb0034 4 130 mtib1037

ünnepségek a fegyveres erők napja alkalmából /1.rész/

1982. szeptember 25. - szeptember 29-én ünnepli az ország a fegyveres erők napját: ez alkalomból szombaton számos helyen esküt tettek a bevonult katonák, és kulturális, valamint sportprogramokat tartottak.

katonai eskütétellel egybekötött csapatzászló adományozó ünnepséget rendeztek nyirbátorban. a járási székhely főterén felsorakozott katonafiatalok és hozzátartozóik előtt hajós sándor vezérőrnagy méltatta a határőröknek a kiképzésben tanúsított helytállását. ezt követően a csepel művek nyirbátori szerszámgépgyárának munkáskollektívája nevében koknya árpád igazgató csapatzászlót adott át a nyirbátori határőr kiképző bázis személyi állományának.

a somogy megyei marcali főterén katonai eskütétellel egybekötött zászlóátadásra került sor. a bevonult ujoncok esküt tettek, majd a laktanyában a máv északi járműjavító üzem dolgozóinak nevében zászlót adtak át az alakulatnak.

megkezdődtek a fegyveres erők napjának tiszteletére szervezett döbrönte napok. a történelmi emlékekben és természeti szépségekben gazdag bakonyi községek - ganna és döbrönte - 20. alkalommal adnak helyet a honvédelmi és a sportrendezvényeknek. általános és középiskolás tanulók százai érkeztek, hogy részt vegyenek a gazdag programban, amely a honismeret, a szocialista hazaszeretet elmélyítését szolgálja. a döbrönte sportpályán lovasbajnokságot tartottak, gannán pedig barátsági estet rendeztek, nemzetiségi ének- és táncegyüttesek fellépésével.

vasárnap egésznapos programmal folytatódik a rendezvény: bélyeg és éremkiállításra, kézilabda tornára, ejtőernyős és sárkányrepülő, valamint harcászati bemutatóra kerül sor.

reggeltől estig tartó látványos és szórakoztató programot szervezett a fiataloknak a szolnoki tiszaligetben a kisz városi bizottsága. az események helyszínére a meghívót a xx. tiszaligeti napok alkalmából tartott jubileumi futás jelentette, amelynek utvonala a megyeszékhely legforgalmasabb pontjain vezetett keresztül. az érkezők megtekintették a honvédség, az mhsz és a munkásőrség közösen rendezett haditechnikai bemutatóját. a tizen- és a huszonevesek képviselői különböző játékos ügyességi versenyeken vetélkedtek egymással. a tiszaligeti stadionban új kisz-tagokat

Ru

avattak, és fogadalmat tettek az ifju- és az uttörő gárda legfiatalabb tagjai. az avatást követően a szabadtéri színpadon kulturális műsor szórakoztatta a fiatalokat.

/folyt.köv./

rj -  
15.51 250982 2462

-. -

sb0035 4 130 mtib1038

kiemelték az elsüllyedt révhajót

1982. szeptember 25. - szombaton délben speciális daru segítségével kiemelték azt a révhajót, amely csütörtökön este eddig még ismeretlen okból dunakeszinél összeütközött egy tolóhajóval. a pest megyei kishajózási és javító vállalat bulcsu nevű révhajója az összeütközés után azonnal elsüllyedt, s a baleset következtében életét veszítette csontos károly 48 éves hajóvezető budapesti lakos és magyar ferenc 18 éves matróz szigetmonostori lakos. a baleset körülményeit a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálja. /mti/

bam/mm  
15.53 250982 0574

-. -

sb0036 4 160 mtib1039

ünnepségek a fegyveres.../2.rész/

ifjusági honvédelmi napot rendezett salgótarjánban a magyar honvédelmi szövetség nógrád megyei szervezete. ez alkalommal gépjármű-vezető tanpályát adtak át rendeltetésének. az mhsz salgótarjánban évente mintegy ezerháromszáz embert, köztük három-négyszáz sorköteles fiatalot képez ki. az önálló tanpálya - amelyen az avatás után kerékpáros és motoros ügyességi versenyt rendeztek - lényegesen megjavítja a kiképzés feltételeit. vasárnap az üzemi fiatalok és diákok honvédelmi akadályversenyének megyei döntőjét rendezte meg az mhsz.

Ru

tizennyolcadszor indították el a tenkes turát a siklós határában magasodó dél-baranyai hegy legszebb utvonalaiban. a kisz siklói bizottságának hagyományos, kétnapos emlékturájának idén a csongrádi kisz-esek és a jugoszláviai eszéki testvérterület fiataljai is elküldték képviselőiket. a kuruc szabadságharcosok legendássá vált buvóhelyén, a tenkes-hegy oldalán kanyargó ösvényeken, száz csapat indult a tájékoztató futás könnyített szabályai szerint megrendezett versenyen. akik csak a táj szépségében kívántak gyönyörködni, külön útvonalon sétálhatták végig a nyolc kilométeres távot. a célban, a festői szépségű kistófalui völgyben főzőversennyel ért véget a tura, s a megfáradt résztvevőket sárkányrepülő rock és pop-beat zenekarok, amatőr színjátékosok szórakoztatták. a tura rajtjánál kiállítást rendeztek a határország történetéről. /mti/

t/kj/káp/kál/bév/laz/csiz/kász rj bc  
16.08 250982 1471

-.-

sb0037 4 160 mtib1043

német nemzetiségi néptánc-fesztivál sopronban

1982. szeptember 25. - német nemzetiségi néptánc-találkozó kezdődött szombaton sopronban. a seregszemlére - amelyet ezuttal hetedik alkalommal rendeznek meg - hat hazai együttes jelentette be részvételét. Ők bizonyultak legjobbnak a tájegységi, területi selejtezőkön.

a csoportok szombat délután a petőfi színházban léptek pódiumra. látványosan szép táncokat mutattak be, felvonultatták a nemzetiségi hagyományok gazdag táráit. a műsort osztrák vendégegyüttesek fellépése színesítette.

a fesztivál alkalmából képzőművészeti kiállítás nyílt a festőteremben, amelyen a német ajku települések amatőr festői tárták akvarelljeiket és olajképeiket az érdeklődők elé. /mti/

mzs/rj bam

16.56 250982 0753

RA

-.-

sb0038 4 160 mtib1044

délalföldi gyermektáncos paletta

1982. szeptember 25. - bács-kiskun, békés, csongrád megye 19 gyermektánc-együttesének részvételével az idei őszön először rendezik meg a délalföldi paletta című bemutatósorozatot, amelynek első nyilvános előadására szombaton délután került sor békéscsabán az ifjusági és uttörőház színháztermében. a város művelődési központjának rábai gyermekegyüttese, a hódmezővásárhelyi ságvári uttörőcsapat, a szarvasi vajda péter művelődési ház gyermekegyüttese, valamint a kalocsai ének- és zenei általános iskola együttese lépett fel.

a paletta-műsorsorozat ez év tavaszán indították felnőtt-együttesekkel. célja az, hogy lehetőséget adjon a délalföldi néptáncosoknak egymás munkájának, szakmai felkészültségének megismerésére. a felnőtt együttesek palettájának eredményei arra inspirálták a délalföldi néptánc tanácsot, hogy ugyanilyen sorozatot indítson a gyermekegyütteseknek. ez azért is indokolt, mert a három megyében mintegy 90-100 uttörő és gyermektáncgyüttes működik. a paletta elnevezés, mint a festők palettájának szinkavalkádja, azt fejezi ki, hogy a sok együttes több szint, irányzatot mutat be a színpadokon. /mti/

bty/mm bam  
17.01 250982 1190

-.-

sb0039 4 160 mtib1045

futófesztivál velencén

1982. szeptember 25. - futófesztivál kezdődött szombaton velencén, az ifjusági üdülőközpontban. a rendezvényt a kisz központi bizottsága, az expressz ifjusági és utazási iroda, valamint a futapest klub szervezte a futómozgalom további népszerűsítésének érdekében. a kétnapos rendezvény minden korosztálynak gazdag programot kínál. szombaton a három, illetve hat kilométeres terepfutás résztvevői álltak rajthoz, majd a háromszor 1 kilométeres családi váltófutás következett. vasárnap a hosszabb távot kedvelők versengésével folytatódik a program, a 14 illetve 28 kilométeres

Ldiák

RA

tőköri futás résztvevői mérik össze tudásukat. megrendezik az általános iskolások ,,népsport,, stafétáját is.

a programot élménybeszámolók, sportfilmek vetítése teszi teljessé. /mti/

dáv/rj bam  
17.01 250982 0813

-.-

sb0040 4 160 mtib1046

kertész sándor kiállítása

1982. szeptember 25. - kertész sándor festőművész kiállítását szombat délután nyitották meg a somogy megyei nagyatád gábor andor művelődési központjában. a most negyvenkét éves festő kaposváron született, s ma szülővárosa legpatinásabb középiskolájának művész-tanára. hosszabb időt töltött somogy falvaiban, s képein szívesen idézi e táj szépségét, az itt élők sorsát. a kiállítás a jövő hónap közepéig tekinthető meg. /mti/

gom/hné/mm bam  
17.04 250982 0482

-.-

sb0041 4 150 mtib1047

szombati közönségnap a bnv-n /1.rész/

1982. szeptember 25. - szombaton esős őszi reggel köszöntött a bnv-re. a vásárba igyekvők mégis már jóval a nyitás előtt megtöltötték a metrószerelvényeket, az autósok tíz óra előtt néhány perccel már nehezen találtak helyet gépkocsijuknak. a parkolók jó részét azok a buszok foglalták el, amelyek a vidéki üzemek, tsz-ek, állami gazdaságok dolgozóit ezen a szabad szombaton vásárlátogatásra szállították.

a fárasztó szakmai napok, üzleti tárgyalások után a kiállítók örömmel fogadták a látogatók seregét. standjaikat felfrissítették, feltöltötték prospektusokkal, s megújult erővel állták az érdeklődők rohamát. a kiállítási csarnokokban egész nap nem csökkent a zsúfoltság. legtöbben az a pavilont keresték fel, hiszen itt

pa

Láthatták, milyen ujdonságokat kínál számukra a hazai fogyasztásicikk-ipar.

nagyon sokan látogatták a fejlődő országok pavilonjait, ahol minden eddiginél több különleges egzotikus termékkel, népművészeti és háziipari cikkel ismerkedhettek. nguyen viet thai, a vietnami kiállítás igazgatója meglepéssel nyugtázta a bnv szakmai és nagyközönségének termékeik iránt megnyilvánuló érdeklődését. mint mondotta: a vásár idején számos magyar külkereskedelmi vállalattal tárgyaltak, s ezek eredményeként rövidesen aláírják a jövő évi kereskedelmi megállapodást. ennek megfelelően az ideihez hasonlóan várhatóan 40 millió rubel értékű termék cserél gazdát: a magyar fogyasztók továbbra is vásárolhatják a közkedvelt vietnami déligyümölcs-konzerveket, kávé- és teaféleségeket, a rákszírmot, valamint kézi munkával készült lakkozott fa és kerámia disztárgyakat, textiliákat. a magyar vállalatoktól főként gyógyszereket és textilipari termékeket vásárolnak. végezetül elmondta, hogy ezentul szeretnének minden évben részt venni az őszi bnv-n, amely véleménye szerint az elmúlt 9 év - 1973-ban ~~al~~ították ki legutóbb termékeiket - alatt tartalmában és szervezettségében egyaránt sokat fejlődött. /folyt. köv./

mg/jk rj -

17.18 250982 2001

-.-

sb0042 4 150 mtib1048

szombati közönségnap a bnv-n /2.rész/

felkészültek a szombati közönségnapra a vásári üzletek, elárusítóhelyek, éttermek, büfék is, friss étel- és italválasztékkal várták a fővárosi és vidéki látogatókat. az ingyencék megköstölhették az orosz gasztronómia különlegességeit is: az expo étteremben a szoljanka levest, a kijevi jércemellet és az orosz krémtortát, a compack teázójában pedig a gruz teát, amely mellé gruz muzsikát is szolgáltatottak.

sikerük volt a bnv-re kitelepült üzleteknek, áruházaknak is. a centrum áruházak - amelyeket az uttörő, a corvin, a lottó, a csepel és a flórián képvisel - a nyitás óta mintegy 8 millió forint bevételt könyvelhettek el. a legkelendőbbnek a stretch farmerek, a düftin nadrágok, a rolli csizmák, a budaprint bnv-nagydíjas, mintás damasztágyeműi és az ugyancsak bnv-nagydíjas baby-packok bizonyultak. ez utóbbinál több vevő kifogásolta, hogy nem árusítják darabonként is a tetszetős bébiholmikat. a centrum ígérete szerint

pa

az áruházakban külön-külön is kaphatók lesznek - sőt, a rákóczi uti uttörőben már most megvásárolhatók így is - ezek a termékek.

a vásár egyik slágere, a sakkautomata - amelyet a tungstram hat másik új terméke mellett árusítottak a konzunio gazdasági munkaközösség pavilonjában - szombatra az utolsó darabig elkelt. a vállalat piacfelmérési céllal hozta ki új termékeinek nullszériáit a bnv-re, s gyártásukat a kereslettől függően kezdi meg.

sokan keresték fel szombaton is a hungart expo pavilont, ahol kortárs magyar képzőművészek alkotásai tekinthetők és vásárolhatók meg. a rendezők szerint minden várakozást felülmúlt a vásári közönség érdeklődése, ilyen látogatottságot a hagyományos kiállítótermekben még nem tapasztaltak. üzleti elképzeléseik is realizálódtak, keletje van a kortárs művészek alkotásainak. legtöbbször festményeket és grafikákat vettek, de úgy tűnik, reneszánszát éli a gobelinművészet is. a legnagyobb üzletet egy nszk-beli partnerrel kötötték, aki 10 ezer márka értékben vásárolt táblaképeket és grafikákat.

a vasárnapi zárónapon reggel tiztől este hétig ismét a közönségé a vásár. /mti/

mg/jk rj bam

17.20 250982 2127

-. -

sb0043 4 130 mtib1050

változó felhőzet

1982. szeptember 25. - várható időjárás az ország területére vasárnap estig: reggel sokfelé még ködök, majd változóan felhős, párás idő várható, számottevő eső már sehol sem valószínű. a déli szél a dunántúlon megélénkül.

várható hőmérséklet kora délután általában 20 és 25 fok között alakul. /mti/

mm bam

18.46 250982 0359

Ra

-. -

sb0044 4 150 mtib1051 /felhasználható 20.00 órától !/

magyar-szovjet építésügyi tárgyalások

1982. szeptember 25.- ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter szombaton hazaérkezett a szovjetunióból, ahol szeptember 20-a és 24-e között megbeszéléseket folytatott a kétoldalú építésügyi kapcsolatok fejlesztéséről. találkozott georgij karavajev szovjet építési miniszterrel, akivel véleménycserét folytatott a két minisztérium közötti közvetlen együttműködésről.

ábrahám kálmán látogatást tett gruziában is, ahol az építésügyi főhatóságok vezetőivel közösen megvizsgálták a magyar-gruz közvetlen építésügyi együttműködés lehetőségeit. ábrahám kálmánt tbiliszi fogadta d.l. kartvelisvili, a gruz szszk minisztertanácsának elnöke. /mti/

sb/gg sl rj bam  
19.32 250982 0732

-. -

sb0045 4 160 mtib1052

megkezdődtek a budapesti zenei hetek

1982. szeptember 25.- az erkel színházban megtartották az idei budapesti zenei hetek megnyitó diszhangversenyét. a hagyományokhoz híven ebben az esztendőben is szeptember 25-én kezdődött a jeles kulturális eseménysorozat, ám ezúttal a korábbi évek gyakorlatával ellentétben az ünnepi műsor szerzője nemcsak bartók béla volt, hanem kodály zoltán is, akinek az idén ünnepeljük születése 100. évfordulóját. ennek megfelelően bartók concertója után kodály két éneke, majd budavári te deuma csendült fel a magyar állami hangversenyzenekar és a budapesti kórus előadásában, ferencsik jános vezényletével, gáti istván, valamint pittti katalin, mészöly katalin, korondy györgy és polgár lászló közreműködésével. ugyanekkor hangversenyt rendeztek a bartók emlékházban, ahol tusa erzsébet zongorázott bartók-műveket.

a budapesti zenei hetek ez évi programjának középpontjában a kodály-centenárium áll. az elkövetkező hónapban kodály-művek szólalnak meg perényi miklós két gordonkaestjén, október 3-án és

Ra

bel

- 32 -

1982.09.25.

9-én, a magyar állami népi együttes ének- és zenekarának koncertjén 13-án, valamint a 30-i záróhangversenyen is, amelynek főszereplője ugyancsak a az áh lesz. valamennyi kodály-hangversenynek a zeneakadémia ad otthont. /mti/

da/ka nj ag bam

19.37 250982 1295

-. -

sb0046 4 160 mtib1053

befejeződött a kaposváriak vendéggjátéka a vigszínházban

1982. szeptember 25. - szombaton a vigszínházban befejezte vendéggjátékát a kaposvári csiky gergely színház. peter weiss: jean paul marat üldöztetése és meggyilkoltatása, ahogy a charentoni elmeógyógyintézet színjátszói előadják de sade ur betanításában című tragikomédiáját mutatta be szeptember 20-tól négy alkalommal a fővárosi közönségnek, ács jános rendezésében, jordán tamás, lukács andor és pogány judit főszereplésével. a forradalmiság és az individualizmus konfliktusát elemző világhírű mű előadásait feydeau vigjátéka, a tökfilkó követte 24-én, koltai róbert rendezésében, jordán tamás, lázár kati, spindler béla, básti juli, pogány judit és csákányi eszter főszereplésével. a vendéggjáték szomorú dezső hermelinjének előadásával fejeződött be. a darabot gothár péter állította színre, a főbb szerepeket máté gábor, básti juli és koltai róbert keltezte életre. /mti/

da/rj bc bam

19.43 250982 0959

Ra

-. -

bel

- 33 -

1982.09.25.

sb0047 4 160 mtib1054

a körszínházból a tháliába

1982. szeptember 25. - szombaton a thália színházban először láthatta a közönség george bernard shaw vissza matuzsálemhez című darabját, amelyet az idén nyáron mutattak be a körszínházban. immár több éves gyakorlat, hogy a nyári városligeti produkciót az új évad elejétől az „anyaszínház” műsorára tűzik. a „betelepítés”, alkalmával több új szereplő beállítására is sor került: schubert éva, verebes istván és rátonyi hajnal szerepeit sütő irén, gálvölgyi jános és kánya kata vette át. a dráma - műfaji meghatározása szerint adalékok a modern bibliához - az emberiség történelmét idézi fel ádámától és évától kezdve egészen az elképzelt jövőig. /mti/

da/rj ag bam

19.46 250982 0709

-. -

sb0048 4 160 mtib1055

tizenhét év után újra gertrudis

1982. szeptember 25. - tizenhét év után lukács margit ismét játszotta a bánk bán gertrudisát. a nemzeti színház szombat esti előadásán marton endre rendezői koncepciójában bánk bán sinkovits imre, melindát molnár piroska keltezte életre. /mti/

da/rj bc bam

19.48 250982 0306

Ra

-. -

sb0049 4 130 mtib1056

## szolidaritási nagygyűlés orosházán

1982. szeptember 25. - mintegy ezer orosházi és környékbeli fiatal gyűlt össze szombaton este a város művelődési háza előtti téren, hogy hitet tegyen a béke ügye mellett. a szolidaritási gyűlést az alföldi kőolajipari gépgyár artamov nyikolaj üzemi kisz-bizottsága által szervezett ifjusági napok keretében rendezték meg. a szónok sarkadi nagy barna, az országos béketanács főtitkára, egyebek között hangsúlyozta: a magyar fiatalok jogos aggodalommal figyelik az éleződő nemzetközi politikai helyzetet, a fegyverkezési hajszát, s tiltakoznak a népiirtó háborúk ellen, felemelik szavukat a béke védelmében. a szónok rámutatott: hogy a veszély fő oka, az agresszivitás növekedése, a vezető tőkés országok politikája. a világ különböző térségeiben helyi háborúk robbannak ki. ilyen az a háború is, amelyről ma mindenki beszél, ami miatt mindenki aggódik: a libanoni, ahol emberek ezrei, ártatlanok - öregek és gyermekek válnak áldozatául a bűnösöknek és cinkosáknak.

de nemcsak aggodalmak, reménykeltő tényezők is vannak. ezek közül az első és legfontosabb a szovjetunió és a szocialista közösség egysége és ereje, amely változatlanul a béke megőrzésének a biztosítója. reményt kelt bennünk annak ismerete is, hogy szerte a világon sokmillió ember száll szembe a háborús politikával, s tüntet a béke ügye mellett - ~~mondotta~~ a gyűlés előadója. /mti/

bty/rj bam

20.03 250982 1429

-.-

sb0050 4 180 mtib1059

## belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1.rész/

1982. szeptember 25.

sb0001 nyári mérleg  
 sb0002 külföldön épült raktárbázis  
 sb0003 szabadidős mozklubok  
 sb0004 az amerikai szívgyógyász társaság  
 sb0005 ifjusági emlékmű  
 sb0006 vállalati vetélkedők  
 sb0007 génbank a tóban  
 sb0008 új olajregeneráló  
 sb0009 megoldották a régi...  
 sb0010 tanulmány a közigazgatás /1/  
 sb0011 tanulmány a közigazgatás /2/

Ra

sb0012 hazaérkezett rómából..  
 sb0013 avatóünnepség  
 sb0014 elhunyt pergel dénesné  
 sb0015 iskolai jubileum sopronban  
 sb0016 nyolc énekes a kodály-erkel..  
 sb0017 kiállítás  
 sb0018 őszi tárlat  
 sb0019 szegedi művészek kiállítása  
 sb0020 három megye népi együttese  
 sb0021 egészségügyi ifjusági napok  
 sb0022 időjárásjelentés /1/  
 sb0023 időjárásjelentés /2/  
 sb0024 munkahelyi Komplex szűrővizsgálat  
 sb0025 befejeződött az orvosirók...  
 sb0026 losonczy pál portugáliába utazik  
 sb0027 kner-emlékkő gyomán  
 sb0028 Lottányeremények  
 sb0029 szüret a lenin barátság kertben  
 sb0030 véget ért az szvt országos tan.  
 sb0031 fél évtized az atomerőmű-ép.  
 sb0032 társadalmi munkaakció szegeden  
 sb0033 romlik az idő /1/  
 sb0034 ünnepségek a fegyveres erők.. /1/  
 sb0035 kiemelték az elsüllyedt révhajót.  
 sb0036 ünnepségek a fegyveres ... /2/  
 sb0037 német nemzetiségi néptánc..  
 sb0038 délalföldi gyermektáncos ...  
 sb0039 futófesztivál velencén  
 sb0040 kertész sándor kiállítása

/folyt.köv./

rj -

20.30 250982 1377

Ra

-.-

bel

- 36 -

1982.09.25.

sb0051 4 180 mtib1060

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

sb0041 szombati közönségnap.. /1/  
sb0042 szombati közönségnap.. /2/  
sb0043 változó felhőzet  
sb0044 magyar-szovjet építésügyi..  
sb0045 megkezdődtek a budapesti zenei hetek  
sb0046 befejeződött a kaposváriak..  
sb0047 a körszínházból a tháliába  
sb0048 tízenhét év után újra...  
sb0049 szolidaritási nagygyűlés orosházán  
sb0050 tartalomjegyzék /1/  
sb0051 tartalomjegyzék /2/  
/mti/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztette: baczony lászló, baumann lászló

rj - - v é g e -

20.33 250982 0598

Ra

--



**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/A

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1982. szeptember 26. bel. v a s á r n a p  
-----

sb0001 4 160 mtib1003

tárlatoltólában

1982. szeptember 26. - kiss istván, kossuth-díjas kiváló  
szobrászművész paksi és mözsi szabó istván festőművész tolnai  
tárlatának vasárnapi megnyitójával megkezdődött a képzőművészeti  
világhét tolna megyei eseménysorozata. kiss istvánnak mintegy hetven  
alkotása látható pakson három hétig: plasztikai a munkásművelődési  
központban, nagyméretű fémszobor-kompozíciói pedig a művelődési ház  
előtti parkban. köztük van csaknem hatvan köztéri szobrának néhány  
kisebb mása is.

mözsi szabó istvánnak témáját a duna mente, a sárköz emberei  
életéből és vizivilágából merítő olajfestményeit a tolnai  
selyemfonógyár előcsarnokában kialakított galériában mutatják be  
október végéig, a helyi művelődési központ kiállításorozatában.  
/mti/

blb/rj bc

12.39 260982 0775

Er

--